
Мониторинг общественного мнения 
о состоянии российского общества

Продолжая сложившуюся традицию нашего издания, приводим результаты мониторинговых 
оценок общественного мнения о состоянии российского общества, выполняемых ФГБУН 
ВолНЦ РАН в Вологодской области1.

Обращаем внимание, что в связи с карантинными мероприятиями на территории Вологод-
ской области ФГБУН ВолНЦ РАН временно приостанавливает проведение опросов населения 
региона методом анкетирования по месту жительства респондентов.

Это повлияло на содержание данного материала. В нем рассмотрены результаты монито-
рингов общественного мнения, реализуемых крупнейшими российскими центрами (Всерос-
сийский центр изучения общественного мнения (ВЦИОМ) и Левада-Центр), по таким акту-
альным темам, как оценка деятельности главы государства, динамика партийно-политических 
предпочтений россиян, самооценка материального положения и перспектив его развития,  
социальное самочувствие населения.

Для сравнения2 представлена динамика данных мониторинга общественного мнения,  
проводимого Вологодским научным центром РАН на территории Вологодской области, без 
учета данных за апрель 2020 г. Отражены результаты исследований за апрель 2019 – февраль 
2020 г., также среднегодовые данные за последние 3 года (2017–2019 гг.).

Оценка деятельности Президента РФ

По данным мониторинга общественного мнения ВолНЦ РАН, проводимого на территории 
Вологодской области, в декабре 2019 – феврале 2020 г. уровень одобрения деятельности Пре-
зидента РФ существенно не изменился: доля положительных оценок составила 54%, удельный 
вес отрицательных суждений – 31%. 

В целом доля положительных оценок деятельности главы государства в начале 2020 г. не-
сколько ниже, чем в феврале 2019 г. (59%) и в среднем за 2019 г. (56%).

1 Опросы проводятся 6 раз в год в Вологде, Череповце и в восьми районах области (Бабаевском, Великоустюгском, 
Вожегодском, Грязовецком, Кирилловском, Никольском, Тарногском и Шекснинском). Метод опроса – анкетирова-
ние по месту жительства респондентов. Объем выборочной совокупности – 1500 человек в возрасте 18 лет и старше. 
Выборка целенаправленная, квотная. Репрезентативность выборки обеспечена соблюдением пропорций между город-
ским и сельским населением, пропорций между жителями населенных пунктов различных типов (сельские населен-
ные пункты, малые и средние города), половозрастной структуры взрослого населения области. Ошибка выборки не 
превышает 3%. 

Более подробную информацию о результатах опросов, проводимых ВолНЦ РАН, можно найти на сайте http:// 
www.vscc.ac.ru/.

2 Следует отметить, что разные методические подходы, применяемые ВЦИОМ, Левада-Центром и ВолНЦ РАН, 
не позволяют сравнивать полученные результаты между собой. Тем не менее, собранные сведения дают возможность 
анализировать общую динамику социальных настроений, существующих в российском обществе и фиксируемых 
тремя разными научными центрами (двумя российскими и одним региональным).
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Вы в целом одобряете или не одобряете деятельность Президента России? (в % от числа опрошенных)

Источник: данные ВолНЦ РАН.
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В начале 2020 г. различные исследовательские центры фиксируют противоречивые тренды 
в оценке россиянами деятельности Президента РФ. 

По данным ВЦИОМ, с декабря 2019 г. отмечается положительная динамика: в декабре  
2019 г. уровень одобрения деятельности главы государства составлял 63%, в феврале 2020 г. – 
65%, в начале апреля – 69%.

По данным Левада-Центра, за период с декабря 2019 по март 2020 г. доля положительных 
суждений о работе главы государства снизилась на 5 п. п. (с 68 до 63%).

Результаты опросов ВолНЦ РАН, проводимых на территории Вологодской области, свиде-
тельствуют о сохранении стабильного уровня одобрения работы Президента (54% с октября 

2019 г.).

Как Вы оцениваете в настоящее время деятельность Президента РФ?  
(в % от числа опрошенных)

Вариант  
ответа

2017 2018 2019
Апр.
2019

Июнь
2019

Авг. 
2019

Окт. 
2019

Дек.
2019

Фев.
2020

Апр. 
2020

Изменение (+/-),  
апр. 2020

по отношению к…
фев.  
2020

апр.  
2019

Оценка деятельности Президента по данным ВЦИОМ
Одобряю 83,5 71,0 64,1 65,2 64,2 63,1 66,0 63,0 65,2 68,6 +3 +3
Не одобряю 10,3 20,1 27,2 26,4 27,5 28,0 25,6 28,2 25,9 22,4 -4 -4

Оценка деятельности Президента по данным Левада-Центра
Одобряю 82,2 73,3 66,8 66 68 67 70 68 69 63* -6 -3
Не одобряю 16,8 25,7 31,9 33 31 31 29 31 30 36* +6 +3

Оценка деятельности Президента по данным ВолНЦ РАН
Одобряю 67,3 66,4 55,6 55,9 55,7 55,8 54,1 53,6 53,6 н.д. – –
Не одобряю 20,0 21,7 29,8 31,2 27,6 29,4 29,7 30,9 31,0 н.д. – –
* Данные за март 2020 г.
Источники: База данных ВЦИОМ. URL: https://wciom.ru/news/ratings/odobrenie_deyatelnosti_gosudarstvennyx_institutov/; База 
данных Левада-Центра. URL: https://www.levada.ru/indikatory/; данные ВолНЦ РАН. 
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Партийно-политические предпочтения населения

В целом по стране (по данным ВЦИОМ) с февраля по апрель 2020 г. незначительно  

увеличилась поддержка партии «Единая Россия». На сегодняшний день она составляет 35%, 

что примерно соответствует среднегодовым оценкам за 2019 г. и данным за апрель 2019 г.

Поддержка остальных парламентских партий в феврале – апреле 2020 г. существенно не  

изменилась.

Следует также отметить, что с начала года незначительно (на 4 п. п., с 13 до 17%) увеличи-

лась доля россиян, затруднившихся ответить на вопрос «За какую бы партию Вы проголосовали, 

если бы выборы состоялись в ближайшее воскресенье?». Вполне возможно, это связано с тем, 

что в первые месяцы 2020 г. вопрос о партийно-политических предпочтениях не так важен для 

населения (по сравнению, в частности, с оценкой деятельности органов государственной власти 

и развитием экономической ситуации на фоне карантинных мероприятий в период эпидемии 

коронавирусной инфекции).

Динамика партийно-политических предпочтений в целом по стране  
(в % от числа опрошенных)

Вариант ответа 2017 2018 2019
Апр.
2019

Июнь
2019

Авг. 
2019

Окт. 
2019

Дек.
2019

Фев.
2020

Апр. 
2020

Изменение (+/-), 
апр. 2020

по отношению к…

фев. 
2020

апр. 
2019

Единая Россия 50,4 40,0 33,5 34,8 34,0 32,6 33,6 32,6 33,0 35,2 +2 0

КПРФ 11,4 14,2 15,3 15,7 15,1 15,2 15,5 15,2 14,7 13,0 -2 -3

ЛДПР 9,5 10,4 12,4 12,1 12,2 12,6 12,4 12,6 11,9 10,0 -2 -2

Справедливая 
Россия

5,1 5,5 6,0 6,2 6,1 5,7 6,1 5,8 6,2 5,8 0 0

Непарламентские 
партии

5,7 7,9 9,6 6,0 9,9 10,5 10,8 10,8 11,1 9,9 -1 +4

«Приду и испорчу 
бюллетень», «Не 
стал бы участвовать 
в выборах»

6,5 9,5 9,9 9,2 9,9 10,0 10,0 10,5 10,2 9,8 0 +1

Затрудняюсь 
ответить

11,2 12,7 12,7 12,7 12,9 13,6 11,8 12,7 13,3 16,5 +3 +4

Формулировка вопроса: «Скажите, пожалуйста, если бы в ближайшее воскресенье состоялись выборы в Государственную Думу 
России, за какую из следующих партий Вы бы, скорее всего, проголосовали?». Варианты ответов: «Единая Россия», КПРФ, 
ЛДПР, «Справедливая Россия», «Непарламентские партии», «Приду и испорчу бюллетень», «Затрудняюсь ответить», «Не стал 
бы участвовать в выборах».
Источник: База данных ВЦИОМ. URL: https://wciom.ru/index.php?id=236&uid=10238
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В структуре партийно-политических предпочтений жителей Вологодской области суще-

ственных изменений не наблюдается. Уровень поддержки партии «Единая Россия» стабильно 

составляет 33–34%, ЛДПР и КПРФ – 8–9%, «Справедливой России» – 4–5%.

Так же как в феврале прошлого года и в среднем за 2019 г., доля жителей области, считаю-

щих, что ни одна из парламентских партий не представляет их интересы, составляет 34%, что 

заметно выше, чем в 2017–2018 гг. (29%).

Динамика партийно-политических предпочтений по Вологодской области  
(в % от числа опрошенных)
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Изменение 
(+/-), 

фев. 2020
по отноше-

нию к…

дек. 
2019

фев. 
2019

Единая 
Россия

30,2 31,1 33,4 29,1 35,4 38,0 34,7 37,9 33,8 34,6 33,3 34,8 33,5 32,8 33,7 33,2 -1 -1

КПРФ 7,0 10,3 16,8 10,6 8,3 14,2 7,6 9,2 8,8 9,1 8,0 8,5 8,7 9,1 9,2 8,9 0 0

ЛДПР 7,5 7,8 15,4 7,8 10,4 21,9 11,0 9,6 9,1 8,9 8,2 9,1 10,5 8,3 9,4 9,9 +1 +1

Справед-
ливая 
Россия

7,8 5,6 27,2 6,6 4,2 10,8 4,8 2,9 3,4 2,9 2,9 2,5 3,9 4,2 4,0 4,7 +1 +2

Другая 1,8 1,9 – 2,1 0,3 – 0,5 0,7 0,3 0,6 0,3 0,3 0,4 0,1 0,1 0,6 +1 0

Никакая 17,8 29,4 – 31,3 29,4 – 29,2 28,5 33,7 34,2 34,7 32,3 32,1 34,3 34,3 34,0 0 0

Затруд- 
няюсь  
ответить

21,2 13,2 – 11,7 12,0 – 12,2 11,2 11,0 9,7 12,6 12,4 10,9 11,2 9,3 8,7 -1 -1

Формулировка вопроса: «Какая партия выражает Ваши интересы?».
Источник: данные ВолНЦ РАН.
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Самооценка материального положения

По данным и российских (ВЦИОМ), и региональных (ВолНЦ РАН) исследований, оценка 

россиянами своего материального положения в начале 2020 г. остается в целом стабильной.

По данным ВЦИОМ, индекс оценки материального положения в феврале – марте 2020 г. 

составил 50 пунктов, что примерно соответствует среднему значению индекса за 2019 г. (49 п.) 

и выше, чем в апреле 2019 г. (48 п.).

По данным ВолНЦ РАН, индекс оценки материального положения в начале 2020 г. составил 

79 п., что также соответствует среднему показателю за 2019 г. (80 п.) и чуть выше, чем в апреле 

2019 г. (78 п.).

Индекс оценки материального положения3

Формулировка вопроса: «Как бы Вы оценили в настоящее время материальное положение Вашей семьи?»

Источники: База данных ВЦИОМ. URL: https://wciom.ru/news/ratings/indeksy_socialnogo_samochuvstviya/; данные 
ВолНЦ РАН.
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3 Индекс оценки материального положения ВЦИОМ рассчитывается как разница суммы положительных  
и средних оценок и суммы отрицательных оценок.

Для расчета индекса материального положения ВолНЦ РАН из доли положительных ответов вычитается доля 
отрицательных, затем к полученному значению прибавляется 100, чтобы не иметь отрицательных величин.
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Индекс потребительских настроений (ИПН), характеризующий ожидания людей относи-

тельно развития своего материального положения в будущем, в целом по стране существенно 

снизился (с 84 до 68 п. – данные Левада-Центра). Это значительно ниже, чем в среднем за 

2019 г. (79 п.) и в апреле 2019 г. (80 п.). По-видимому, ощутимое падение ИПН в апреле 2020 г. 

является следствием ухудшения текущей и неопределенности перспективной социально-эко-

номической ситуации на фоне вынужденных карантинных мер, введенных с целью противо-

действия распространению вирусной инфекции.

Индекс потребительских настроений

* Данные Левада-Центра за январь, март, май, июль, сентябрь, ноябрь 2019 г.
** Данные Левада-Центра за январь 2020 и за март 2020 г.

Источники: База данных Левада-Центра. URL: https://www.levada.ru/indikatory/sotsialno-ekonomicheskie-indikatory/; 
данные ВолНЦ РАН.
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Оценка социального самочувствия

В целом по стране индекс личного положения, измеряемый специалистами Левада-Центра, 
за период с декабря 2019 по февраль 2020 г. возрос на 4 пункта (со 120 до 124 п.).

По данным региональных исследований ВолНЦ РАН, с августа 2019 г. наблюдается ухуд-
шение социального настроения жителей Вологодской области: в целом за период с августа 
2019 по февраль 2020 г. индекс социального самочувствия на территории региона снизился 
на 8 пунктов (со 148 до 140 п.), а за последние два опроса (с декабря 2019 по февраль 2020 г.) –  
на 5 пунктов (со 145 до 140 п.).

Динамика индексов социального самочувствия (в пунктах)

* Индекс личного положения Левада-Центра рассчитывается по двум вопросам: «Что бы вы могли сказать о своем 
настроении в последние дни?» и «Как вы считаете, за последний год ваша жизнь, жизнь вашей семьи стала лучше, 
хуже или не изменилась?». Для расчета индекса из доли положительных ответов вычитается доля отрицательных, 
затем к полученному значению прибавляется 100, чтобы не иметь отрицательных величин.
** Индекс социального настроения ВолНЦ РАН рассчитывается с помощью вопроса «Что бы вы могли сказать о 
своем настроении в последние дни?». Для расчета индекса из доли положительных ответов вычитается доля отри-
цательных, затем к полученному значению прибавляется 100, чтобы не иметь отрицательных величин.

Источники: База данных Левада-Центра. URL: https://www.levada.ru/indikatory/sotsialno-ekonomicheskie-indikatory/; 
данные ВолНЦ РАН.
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РЕЗЮМЕ

В начале 2020 г. данные различных центров, осуществляющих мониторинг общественного  

мнения, показывают довольно противоречивые тенденции. Это, в частности, касается оценок  

деятельности Президента РФ и социального самочувствия населения.

Разная динамика данных во многом связана с методическими нюансами социологических  

опросов, проводимых ВЦИОМ, Левада-Центром и ВолНЦ РАН. Однако отчасти она отражает и  

характер ситуации, сложившейся в стране в начале 2020 г. 
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https://www.levada.ru/indikatory/sotsialno-ekonomicheskie-indikatory/


Позитивным образом на психологическое состояние людей и уровень поддержки главы государ-

ства влияют инициативы Президента по внесению изменений в текст Конституции РФ. Напомним, 

что около 50% россиян (по данным ВЦИОМ) поддерживают поправки в Основной закон, доля раз-

деляющих это мнение продолжает расти: в февральской волне опроса доля проголосовавших бы за 

поправки в Конституцию составила 43% россиян, в мартовской – 46, в апрельской – 50%43.

Не менее важным позитивным фактором является решение о включении в общий пакет поправок 

к Конституции предложения В.В. Терешковой об «обнулении» президентских сроков В. Путина в 

случае поддержки изменений в Основной закон на всероссийском референдуме54. Эта инициатива 

депутата Государственной Думы позволила снизить некоторое волнение в обществе относительно 

развития политической ситуации в стране после 2024 года, когда В. Путин (в соответствии с текстом 

Конституции 1993 г.) уже не смог бы баллотироваться на пост главы государства. Как отмечают 

эксперты, «поправка Терешковой» откликнулась на беспокойство большинства. Она открыла для 

действующего президента возможность снова баллотироваться на этот пост, изменила перспективу 

политической жизни до 2024 года… Появилась реальная гарантия, что конституционная реформа 

в формате, предложенном Владимиром Путиным, действительно будет реализована. И опросы по-

казывают, что она пользуется высокой общественной поддержкой»65. Так, по данным ВЦИОМ, на 

конец марта 57% россиян выступали «за» снятие ограничений для занимавшего или занимающего 

должность Президента РФ участвовать в качестве кандидата на следующих выборах Президента 

РФ (для сравнения, противоположной точки зрения придерживались 33% респондентов)7.6.

Еще одним фактором, оказывающим, скорее, позитивное влияние на психологическое само-

чувствие людей и поддержку деятельности Президента, выступает оценка обществом тех мер, ко-

торые предпринимаются российскими властями для профилактики распространения эпидемии 

коронавируса. По данным ВЦИОМ, за период с 19 марта по 2 апреля доля россиян, считающих, 

что российские власти принимают «достаточные» меры для предотвращения распространения ин-

фекции в стране, увеличилась с 56 до 63%87.

Тем не менее эпидемиологическая ситуация в стране и в мире, так же как экономическая обста-

новка, во многом на сегодняшний день диктуемая степенью и длительностью карантинных меро-

приятий в различных регионах России, не может не вызывать опасений со стороны широких слоев 

4 Голосование по поправкам к Конституции: первый прогноз / Аналитический обзор ВЦИОМ № 4217. 22.04.2020. 
URL: https://wciom.ru/index.php?id=236&uid=10246

5 Напомним, что данное предложение было высказано В.В. Терешковой 10 марта на заседании Государственной 
Думы.

14 марта поправка вошла в общий Закон «О совершенствовании регулирования отдельных вопросов организа-
ции и функционирования публичной власти», а 16 марта 2020 г. – была одобрена Конституционным cудом РФ (см. 
Заключение Конституционного суда РФ о соответствии положениям глав 1, 2 и 9 Конституции Российской Федерации 
не вступивших в силу положений Закона Российской Федерации о поправке к Конституции Российской Федерации 
«О совершенствовании регулирования отдельных вопросов организации и функционирования публичной власти», а 
также о соответствии Конституции Российской Федерации порядка вступления в силу статьи 1 данного Закона в связи 
с запросом Президента Российской Федерации. URL: http://doc.ksrf.ru/decision/KSRFDecision459904.pdf)

6 Скоробогатый П. Путин создает в России «глубинное государство» (материалы интервью с политологом, пре-
подавателем МГИМО МИД РФ А. Зудиным) // Эксперт. 23.03.2020. № 13. С. 43.

7 Социальные и политические поправки: рейтинг предпочтений россиян / Аналитический обзор ВЦИОМ 
№4200. 31.03.2020. URL: https://wciom.ru/index.php?id=236&uid=10215

8 Источники: И снова о коронавирусе: что думают россияне? / Пресс-выпуск ВЦИОМ № 4194. 18.03.2020. URL: 
https://wciom.ru/index.php?id=236&uid=10205; Россия в пандемии: оценка эффективности противоэпидемических мер 
/ Пресс-выпуск ВЦИОМ № 4206. 08.04.2020. URL: https://wciom.ru/index.php?id=236&uid=10224
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населения. Этим, в частности, объясняется резкое снижение индекса потребительских настроений 

(с 84 до 68 п. в январе – марте 2020 г. – данные Левада-Центра), отражающего прогнозные ожи-

дания людей относительно перспектив развития своего личного материального положения и эко-

номической ситуации в стране.

Таким образом, сложившуюся на сегодняшний день ситуацию можно в полной мере назвать 

форсмажорной, и в этом смысле следует отметить своевременность инициативы Президента по 

внесению поправок в Конституцию РФ, которые он озвучил еще 15 января 2020 г. в своем ежегод-

ном Послании Федеральному Собранию98. Как всегда, действуя на опережение, главе государства 

удалось снизить социально-политическую напряженность в стране, что является очень важным 

моментом в условиях эпидемиологического и социально-экономического кризиса.

Дальнейший характер общественных настроений будет зависеть преимущественно от двух фак-

торов – от динамики распространения коронавирусной инфекции и эффективности мер, предпри-

нимаемых Президентом и Правительством для поддержания уровня жизни широких слоев населения, 

предотвращения массовой безработицы, поддержки бизнеса, наращивания потенциала системы 

здравоохранения.

Материалы подготовили: Морев М.В., Леонидова Е.Э.

9 Послание Президента РФ Федеральному Собранию 15 янв. 2020 г. // Официальный сайт Президента РФ.  
URL: http://www.kremlin.ru/events/president/news/62582
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